
(Заканчэнне. 
Пачатак на 1-й стар. «МС».)

У Мі ніс тэр стве пра цы і са цы яль най 
аба ро ны лі чаць, што за дан не на 2017-ы 
ўсё ж та кі бу дзе вы ка на на. «Звы чай на 
ўсе ак ты ві зу юц ца блі жэй да кан ца го да. 
Да та го ж ма лень кія прад пры ем ствы (з 
коль кас цю ра бот ні каў да 100 ча ла век) 
Бел ста там у агуль най ста тыс ты цы не 
ўліч ва юц ца», — ка жа на чаль нік упраў-
лен ня па лі ты кі за ня тас ці ве дам ства 
Алег ТО КУН.

Ён да дае, што ва кан сіі ства ра юц ца як 
для спе цы я ліс таў, так і для прад стаў ні-
коў ра бо чых пра фе сій.

Пер са нал на бі ра юць 
у ганд лі 
і гра мад скім хар ча ван ні

Ка ля па ло вы но вых пра цоў ных мес-
цаў пры па дае на сфе ру ака зан ня па слуг, 
ганд лю, гра мад ска га хар ча ван ня. Так, у 
ста лі цы 43,1 пра цэн та ад усіх ство ра ных 
ва кан сій — у ар га ні за цы ях ганд лю, 11,2 — 
у га лі не ін фар ма цыі і су вя зі, 7,9 — на 
вы твор час ці.

Якія ме на ві та мес цы з'яў ля юц ца? Мін-
ча нін Аляк сандр Да ра шэ віч, на прык лад, 
паў го да та му ад крыў рэ ста ран азі яц кай 
кух ні «Ronіn» з да стаў кай на дом, дзе 
бы ло ство ра на ка ля 50 ва кан сій: на бі ра-
лі ся ку ха ры, афі цы ян ты, кур' е ры, ад мі-
ніст ра та ры, апе ра та ры кол-цэнт ра.

— Я ўсё жыц цё пра цую ў гра мад скім 
хар ча ван ні. Кан ку рэн цыя ў гэ тай сфе ры 
стра шэн ная, — пры зна ец ца прад пры-
маль нік. — Лі да ры рын ку ўжо 10—12 га-
доў іс ну юць, та му но вым ка вяр ням 
скла да на. Але мы змаг лі за няць сваю 
ні шу, ба чым, што коль касць гас цей рас-
це. Па на зі яц кую кух ню — в'ет нам скую, 
ка рэй скую, япон скую — мы адап ту ем 
пад бе ла рус кі густ і на шы ла каль ныя 
пра дук ты. Яла ві чы ну, сві ні ну, ага род-
ні ну за куп ля ем тут, бо на ім пар це не 
вы жы веш.

Пад рэ ста ран Аляк сандр зняў па мяш-
кан не ў 260 квад рат ных мет раў і, па яго 
сло вах, «вы ціс кае з гэ та га па мак сі му-
ме». Та му ў да да так за пус ціў і служ бу 
да стаў кі.

— Ся рэд ні за ро бак у аб слу го ва-
га пер са на лу — 400 руб лёў. Вя лі кіх 
гро шай абя цаць па куль не ма гу, трэ-
ба гля дзець на ды на мі ку. Але пра-
ца ваць у нас цяж ка, па тра ба ван ні 
жорст кія: усё ж та кі са ні тар ны стан 
на кух ні па ві нен быць ідэа льным, — 
ка жа Аляк сандр Да ра шэ віч.

Ін шая сет ка рэ ста ра наў хут ка га хар-
ча ван ня з па чат ку го да ўвя ла пад дзвес-
це но вых пра цоў ных мес цаў.

— Мы ад кры лі ча ты ры аб' ек ты ў Мін ску 
і два ў Грод не, — рас каз вае апе ра цый-
ны ды рэк тар «Бур гер Кінг Бе ла русь» 
На тал ля КА НІ НА. — У кож ны рэ ста ран 
бы лі па трэб ны ку ха ры, ка сі ры, ме не джа-
ры. Па тра ба ван няў па ўзрос це і аду ка цыі 
ня ма: пер са нал пра хо дзіць на ву чан не 
не па срэд на на пра цоў ным мес цы.

— Ах вот ных улад ка вац ца на ра бо ту 
бы ло шмат?

— Да стат ко ва. Але гэ та за ле жыць і ад 
се зон нас ці: ле там звяр та ец ца менш лю-
дзей, во сен ню і зі мой больш. Па коль кі 
ў нас зруч ны гіб кі гра фік, пры хо дзіць 
шмат сту дэн таў, якія мо гуць су мя шчаць 
ра бо ту з ву чо бай.

Што да за роб каў, то, ад зна чае На-
тал ля Ка ні на, яны па раў наль ныя з ты мі, 
што сён ня пра па нуе ры нак. Для ку ха раў 
і ка сі раў па чат ко вая стаў ка — 3,5 руб ля ў 
га дзі ну (пры стан дарт ным 40-га дзін ным 
пра цоў ным тыд ні атрым лі ва ец ца 560—
600 руб лёў у ме сяц). За ро бак ме не джа-
раў за ле жыць ад ста жу і аб' ёму пра цы.

Вы твор часць 
ідзе ў рэ гі ё ны

Менш ак тыў на, але ства ра юц ца ва-
кан сіі і на вы твор час цях. На дзяр жын скім 
прад пры ем стве «МАВ», дзе вы пус ка юць 
ла ка фар ба выя ма тэ ры я лы, з па чат ку го да 
пры ня лі на но выя мес цы 19 ча ла век. Гэ та 
та кія спе цы я ліс ты, як кант ра лёр якас ці тэх-
на ла гіч на га пра цэ су, ін жы нер-пра гра міст 
па аў та ма ты за цыі склад ской ла гіс ты кі і вы-
твор час ці, спе цы я ліст па ра бо це з клі ен та-
мі. За пра ша лі ся апа рат чы кі пры га та ван ня 
за ме саў: прад пры ем ства не спраў ля ла ся 
з вя лі кім аб' ёмам за ка заў, та му рас шы ра-
ла ся і ўво дзі ла трэ цюю зме ну.

Ня даў на кам па нія вы ку пі ла бу ды нак 
іль но за во да, які рых та ваў ся да лік ві да-
цыі. Па трэб ны бы лі ра бо чыя ру кі, каб 
пры вес ці яго ў доб ры стан. Та му най ма-
лі ся ра бо чыя па комп лекс ным ра мон це, 
элект ра га за звар шчы кі.

— У са ка ві ку, ка лі ўсе бу доў лі бы лі 
згор ну ты, мы на бі ра лі бу даў ні коў, — да-
да юць у ад дзе ле кад раў. — Лю дзі з вя лі-
кім во пы там са мі ха дзі лі — пра сі лі ся на 
пра цу. Ра бо чых, у прын цы пе, не скла да-
на знай сці. А вось спе цы я ліс таў — праб-
ле ма. Апа рат чы каў мы са мі рых ту ем, бо 
іх ні дзе не на ву ча юць.

На «АМКА ДОР» — кі ру ю чую кам-
па нію хол дын га» (яна ўклю чае ў ся-
бе тры за во ды) за дзе вяць ме ся цаў 
бя гу ча га го да пры ня лі (і на но выя 
мес цы, і на іс ну ю чыя) 306 ча ла век. 
З іх кі раў ні коў — 28, спе цы я ліс таў — 
107, ра бо чых — 171. Узя лі сё ле та 
рэ корд ную коль касць ма ла дых спе-
цы я ліс таў — 46.

У хол дын гу ад зна ча юць, што ў пер-
шую чар гу ім па трэб ны ква лі фі ка ва ныя 
кад ры, па коль кі яны вы пус ка юць вы со-
ка тэх на ла гіч ную пра дук цыю — больш за 
120 ма ды фі ка цый ма шын. Плюс свой 
ад бі так на кла дае ма дэр ні за цыя вы-
твор час ці. Так, ня даў на тры цэ хі бы лі 
за ме не ны ад ным участ кам пра грам на га 
кі ра ван ня.

У кан цы гэ та га го да «АМКА ДОР» пач-
не бу даў ніц тва трох за во даў — у Ка ло-
дзі шчах, Коб ры не і Го ме лі. А зна чыць, 
увя дзе ў рэ гі ё нах і да дат ко выя пра цоў-
ныя мес цы.

Па мяш кан не пад офіс — 
у бяс плат ную арэн ду

Для з'яў лен ня но вых ва кан сій па трэб-
ны спры яль ныя ўмо вы. Та му мяс цо выя 
ор га ны ўла ды му сяць па кла па ціц ца аб 
тым, каб ства рыць іх. У ста лі цы, на прык-
лад, ін ды ві ду аль ныя прад пры маль ні кі і 
юры дыч ныя асо бы мо гуць браць у бяс-
плат ную арэн ду па мяш кан ні, ка лі аба вя-
зу юц ца зра біць там ра монт і ўвес ці но-
выя пра цоў ныя мес цы (згод на з ра шэн-
нем Мін гар са ве та ад 25 ве рас ня 2012 го-
да №250). Адзі нае, яны не вы зва ля юц ца 
ад апла ты ка му наль ных па слуг.

— Та кім чы нам мы вы ра ша ем ад ра-
зу не каль кі за дач: эфек тыў нае вы ка ры-
стан не дзяр жаў най ма ё мас ці, ства рэн не 
пра цоў ных мес цаў і спры яль ных умоў 
для вя дзен ня біз не су. Гэ та зруч на як ар-
га ні за цы ям з во пы там, так і прад пры-
маль ні кам-на віч кам, — лі чаць у Мін скім 
га рад скім тэ ры та ры яль ным фон дзе 
дзярж ма ё мас ці.

У бяс плат нае ка ры стан не пра па ну-
юц ца аб' ек ты, якія на пра ця гу 60 дзён 
не бы лі за па тра ба ва ны. Та кіх па го-
ра дзе 79: у асноў ным гэ та пло шчы на 
пер шых па вер хах да моў і пад валь ныя 
па мяш кан ні (з поў ным спі сам мож на 
азна ё міц ца на сай це Мін гар вы кан ка ма 
і фон ду дзярж ма ё мас ці). Каб атры маць 
іх у арэн ду, трэ ба звяр нуц ца ў ЖРЭА па 
мес цы іх зна хо джан ня. На бяс плат ных 
умо вах аб' ек ты зда юц ца на тэр мін, не-
аб ход ны най маль ні ку, каб аку піць за-
тра ты на ра монт.

Па куль прад пры ем ствы ста вяц ца 
да гэ тай маг чы мас ці вель мі асця рож-
на, пра ліч ва юць усе ры зы кі. На сён ня 
ў бяс плат ную арэн ду ўзя ты толь кі адзін 
аб' ект.

— Ба яц ца: а што да лей? Зраб лю ра-
монт, па тра чу ся — а рап там па мяш кан не 
ад ні муць? — ра зу ме юць гэ тыя апа сен ні 
ў тэ ры та ры яль ным фон дзе дзярж ма-
ё мас ці. — Та му мы іні цы я ва лі змя нен-
ні ў за ка на даў ства. Пас ля за кан чэн ня 
тэр мі ну бяс плат на га ка ры стан ня ў ІП і 
юры дыч ных асоб бу дзе пра ва ўзяць гэ-
та па мяш кан не ў звы чай ную арэн ду без 
аў кцы ё ну пры мі ні маль ным ка э фі цы ен-
це. Яны змо гуць так са ма вы ку піць аб'-
ект. Змя нен ні хут ка ўсту пяць у за кон ную 
сі лу, і прад пры маль ні кі бу дуць больш 
аба ро не ны.

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ. 
lubneuskaya@zvіazda.by
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Якіх вы твор час цяў Якіх вы твор час цяў 
не ха пае не ха пае 

на ва шай тэ ры то рыі на ва шай тэ ры то рыі 
і што не аб ход на і што не аб ход на 

ства рыць?ства рыць?
Ства рэн не пра цоў ных мес цаў — гэ та тэ ма, 
якой удзя ля ец ца вя лі кая ўва га з бо ку ўла д. 
Сён ня пры жа дан ні мож на знай сці ра бо ту, 
ад нак бы вае і так, што ў пэў ным мяс тэч ку па прос ту 
ня ма прад пры ем ства, якое да па мо жа рэа лі за ваць 
здоль нас ці шу каль ні ка. Мо жа, трэ ба ства раць 
неш та но вае?

На мес нік стар шы ні Чэр вень ска га ра ён на-
га вы ка наў ча га ка мі тэ та па эка но мі цы Але на 
ШЛОМА:

— Ад на знач на мож на ска заць, што па трэ ба ў ар-
га ні за цыі вы твор час цяў на тэ ры то рыі Чэр вень ска га 
ра ё на іс нуе. І ў га ра дах, і ў вёс ках гэ та пы тан не на-
дзён нае. На сён няш ні дзень ёсць ва ры ян ты, якія 
мы мо жам пра па на ваць за ці каў ле ным, у бу даў ніц-
тве, — гэ та пля цоў кі з раз ві той інф ра струк ту рай, усі мі 
не аб ход ны мі ка му ні ка цы я мі — элект ра энер гі яй, во-
да за бес пя чэн нем. Мы пра во дзім ра бо ту і пра да ём 
зя мель ныя ўчаст кі пад ар га ні за цыю вы твор час цяў. 
На прык лад, па вы ні ках про да жу пля цоў кі ка ля ад ной 
з на шых вё сак мож на ска заць, што ўжо ў на ступ-
ным го дзе ў нас рэ аль на бу дуць пра цоў ныя мес цы. 
Ле тась мы пра да лі два ўчаст кі, ця пер за кан чва ец ца 
рас пра цоў ка пра ек таў, а ў на ступ ным го дзе ар га ні зу-
юць вы твор час ці. Але да нас па куль не пры хо дзяць 
маш таб ныя прад пры ем ствы з сур' ёз ны мі аб' ёма мі 
вы твор час цяў, сён ня гэ та толь кі не вя лі кія ар га ні за-
цыі, якія да юць 20—30 пра цоў ных мес цаў.

Стар шы ня Соль ска га сель ска га вы ка наў ча га 
ка мі тэ та Смар гон ска га ра ё на Мі ха іл МІР СКІ:

— На на шай тэ ры то рыі ёсць адзін ста ры за вод, які 
ця пер пе рай шоў да за меж на га прад пры ем ства. Та му 
вель мі ха це ла ся б уцяг нуць яго ў гас па дар чы аба-
рот як ма га хут чэй, бо та кім чы нам з'я вяц ца но выя 
пра цоў ныя мес цы. Да рэ чы, у нас бы ла спе цы яль ная 
ка мі сія, якая ўста на ві ла, ка лі па він ны быць за дзей ні-
ча ны ня вы ка ры ста ныя аб' ек ты. Та му мы вель мі ча-
ка ем, ка лі ўсё за пра цуе. Яко га прад пры ем ства ў нас 
не ха пае? Ве да е це, за раз на ша сель ска гас па дар чае 
прад пры ем ства на доб рым ра хун ку, рыб гас не з гор-
шых у кра і не. Не ска заў бы, што мы па крыў джа ныя. 
Сё ле та па шы ра ец ца птуш ка фаб ры ка на на шай тэ-
ры то рыі, уве дзе ны но вы за бой ны цэх. Акра мя та го, 
бу дзе пра ве дзе на рэ кан струк цыя бы лой сві на фер-
мы, па куль улас ны мі сі ла мі. А гэ та ўсё — пра цоў ныя 
мес цы. Так што но выя прад пры ем ствы нам і не па-
трэб ныя, мы пра цу ем з іс ну ю чы мі.

На чаль нік ад дзе ла за ня тас ці і са цы яль най 
аба ро ны на сель ніц тва ўпраў лен ня па пра-
цы, за ня тас ці і са цы яль най аба ро не Шкло-
ўска га ра ён на га вы ка наў ча га ка мі тэ та Але на 
ПІМЕНАВА:

— Я лі чу, што Шкло ўска му ра ё ну ўся го ха пае. 
У нас ёсць і за вод, і фаб ры ка, і сель ска гас па дар чыя 
ар га ні за цыі, і ўкла дан ні нар маль ныя. Я ска за ла б, 
што ў нас вы кон ва ец ца ба ланс — ха пае і лю дзей, і 
прад пры ем стваў. Адзі ны ас пект — гэ та ка лі б эка но-
мі ка кры ху лепш пра ца ва ла, та ды і за роб кі бы лі б 
вы шэй шыя. Гэ та маё адзі нае па жа дан не, а так у нас 
са праў ды ўсё доб ра. Ёсць ці ка вы прык лад аб' яд нан-
ня — ця пер ства ра ец ца хол дынг сель ска гас па дар-
чых вы твор час цяў. Так што мы не ста ім на мес цы, 
а ак тыў на пра цу ем. Вя до ма, штось ці і згорт ва ец ца, 
але гэ та не па збеж на. Ці за да валь ня юц ца па трэ бы 
лю дзей, якія шу ка юць пэў нае пра цоў нае мес ца? 
Усё ўпі ра ец ца ў за ра бот ную пла ту. Лю дзям хо чац ца 
менш пра цы, але пры гэ тым больш гро шай.

Стар шы ня Крыў ска га сель ска га вы ка наў ча-
га ка мі тэ та Бу да-Ка ша лёў ска га ра ё на Ак са на 
ЕЛІ СЕ ЕН КА:

— Пы тан не но вых пра цоў ных мес цаў не вель мі ак-
ту аль на для нас, па коль кі ў нас ёсць ва кан сіі, на якія 
мы па куль не мо жам знай сці ра бот ні каў. Пе рад тым, 
як аб мяр коў ваць ства рэн не но вых мес цаў, трэ ба за-
поў ніць на яў ныя! Ін ды ві ду аль ныя прад пры маль ні кі і 
біз нес на на шай тэ ры то рыі асаб лі ва не раз ві ва юц ца. 
З чым гэ та звя за на? Прос та ў нас ёсць дзе пра ца ваць 
лю дзям, што ж та ды пры ват ні кам тут ра біць? Зям ля ў 
гас па дар ках апра цоў ва ец ца, на за вод зе — больш за 
100 ча ла век, та му ўсе за ня тыя. Я пе ра ка на ная: тыя, 
хто жа дае пра ца ваць, ма юць та кую маг чы масць. Ча-
му ёсць воль ныя мес цы? Іс ну юць ва кан сіі, для якіх у 
лю дзей па прос ту ня ма не аб ход най аду ка цыі і на вы-
каў. Атрым лі ва ец ца не сты коў ка пра цоў на га кад ра і 
па тра ба ван няў з мес ца. За ро бак? На сён няш ні дзень 
аб ста ноў ка та кая, што за ро бак усю ды не вя лі кі. Трэ ба 
гэ ты час пе ра ча каць, усё яшчэ бу дзе. Упэў не на, што 
ва кант ныя мес цы за поў няц ца.

Ула дзі слаў ЛУКАШЭВІЧ. lukashevich@zvіazda.by

У тэ му

ДЗЕ ЎЖО ПЛА ЦЯЦЬ «ПА ПЯЦЬ СОТ»?
Са мыя вя лі кія за роб кі тра ды цый на ў га лі не ІТ. Там у ся рэд нім атрым лі ва-

юць 3,4 ты ся чы руб лёў. У то пе так са ма ра бот ні кі па вет ра на га транс пар ту: 
у ве рас ні іх за ра бот ныя пла ты скла да лі 2,3 ты ся чы. 1,4 ты ся чы ў ме сяц ма юць 
тыя, хто за дзей ні ча ны ў гор на зда бы ва ю чай пра мыс ло вас ці, 1,3 ты ся чы — на 
пе ра пра цоў цы кок су і наф та пра дук таў. План ку ў 500 до ла раў пе ра сяг ну лі 
так са ма ся рэд нія за роб кі на вы твор час ці фар ма цэў тыч ных прэ па ра таў, у ап-
то вым ганд лі, вы да вец кай дзей нас ці і га лі не тэ ле ка му ні ка цый, фі нан са вай і 
стра ха вой дзей нас ці, на ву цы.

Менш за ўсіх, па вод ле Бел ста та, у ве рас ні атрым лі ва лі су пра цоў ні кі цы руль-
няў і са ло наў пры га жос ці — 440 руб лёў у ме сяц. Не вы со кая апла та за хоў ва ец ца 
ў са цы яль ных ра бот ні каў (462 руб лі) і ў біб лі я тэ ка раў, му зей ных ра бот ні каў і 
ін шых дзея чаў куль ту ры (464 руб лі).

НО ВЫЯ ВА КАН СІІ — НО ВЫЯ ВА КАН СІІ — 
НО ВЫЯ МАГ ЧЫ МАС ЦІНО ВЫЯ МАГ ЧЫ МАС ЦІ
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